

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 12 de Marzo de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 25, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.886

DIFICULTADES

Si los sueltos de los periódicos resolvieran los problemas, estaría ya en la Gaceta el decreto convocando á elecciones generales; vendrían libres, de regreso á España, los prisioneros de Filipinas; estarían satisfechos los alcances de los repatriados y hasta nombrado el alcalde de Barcelona.

En este tablero viene patinando el Gobierno desde que entró en funciones; abrigó el propósito y lo lanzó á los vientos, de resolver fácilmente los problemas, y sin embargo las dificultades de la realidad estorban sus pasos.

La convocatoria de Cortés, que se prometió con tanta gallardía para un período próximo, ya dice anoche *La Epoca* que no es tan inmediata como se había dicho, por dificultades de distintas clases.

Los prisioneros de Filipinas—temían explotado por conservadores y sus auxiliares contra el bierno liberal,—siguen en poder de los tagals.

Los repatriados—también de esto se hacía tema contra el Sr. Sagasta,—continúan sin cobrar sus alcances.

¿Será culpa del Gobierno que no cobren los repatriados y no estén libres los prisioneros?

Sería enorme injusticia suponerlo. Hace lo que pueda por vencer las dificultades y seguirá en el propio afán hasta alcanzar su propósito.

Su culpa está en las injusticias que cometió con el Gobierno anterior.

Cien veces han dicho los conservadores y los periódicos que les apoyan, que los prisioneros no estaban rescatados por incuria del Gobierno liberal, y otras tantas han afirmado que también por pereza no se pagaba á los repatriados.

Han llegado al poder los censores. Tienen entre manos cuestiones que creían tan fáciles.

¿Qué han hecho? Más fácil era resolver la convocatoria de Cortés y el nombramiento de alcalde de Barcelona, porque para esto no hay que tratar con Aguinaldo, ni es preciso esperar las liquidaciones de los jefes de cuerpo.

Son asuntos que dependen de la voluntad exclusiva del Gobierno; y, sin embargo, las Cortés no se convocan con aquella premura que se había prometido, y el alcalde de Barcelona no se nombra, porque lo estorban rivalidades de localidad.

Lo que escribirían *El Imparcial* y los periódicos conservadores si estos entorpecimientos pasaran mandando los liberales!

Es suceso bastante natural que aún en las casas más pacíficas y mejor arregladas, los intereses dividan á las personas; y si no los intereses, el temperamento ó las aficiones de cada cual.

A nosotros no nos maravillan los tropiezos que molestan ya á la nación; pero como fueron los conservadores tan intransigentes y tan ciegos en la censura cuando mandaban los liberales, ahora es natural que se les exija una gran actividad, una gran firmeza de ideas, una gran firmeza de propósitos, una gran fortuna.

Porque si ahora todo son dificultades y aplazamientos, ¿qué va á suceder el día en que tengan los ministros que llevar á la práctica soluciones que hieran intereses fuertes y organizados?

DECLARACIONES del señor Sagasta

No nos parecieren del todo exactas las que ayer le atribuyó *El Imparcial*, y por eso no las reprodujimos.

De las que hoy le atribuye *El Liberal* tomamos éstas, que nos parecen las más verosímiles:

«¿Dónde están los actos ministeriales que justifiquen, que expliquen siquiera el que yo me expresara en los términos que se me han atribuido? Yo no he dicho nada de eso, ni lo podía decir.

No se me ha ocurrido pensar que el actual Gobierno sea el que regenera al país.

He hablado únicamente de conducta electoral y he dicho que á priori no deben las oposiciones determinar su actitud, porque ésta depende de los actos del Gobierno.

Todos los días se habla ahora de la repatriación, como si se tratara de suplir deficiencias del anterior Gobierno.

Sin embargo, la verdad es que el Gobierno hasta ahora no ha hecho nada.

El anterior ministerio trajo á la Península 160.000 soldados de Cuba y cerca de otros

40.000 españoles, entre militares y elemento civil de Filipinas, Cuba y Puerto-Rico. Sobre la repatriación, solo resta traer á los españoles de Filipinas que están en libertad, y cuando sea posible á los prisioneros.

En cuanto al pago de alcances, los débitos á los soldados y clases, fluctuaban entre uno y nueve meses.

Las liquidaciones de los respectivos cuerpos no estaban aquí, no se sabía lo que había de abonarse á cada uno, y costó muchos telegramas y mucho trabajo conseguir que se fuera haciendo las liquidaciones.

Si el Gobierno actual podía proceder ahora con mayor rapidez, sería en virtud de las cuentas oficiales, que ya encontrará formadas.

El Gobierno manifiesta deseos de pagar! Por eso solo tanto elogio! Aquellos mismos deseos los manifestó siempre el Gobierno anterior, é hizo cuanto pudo por realizarlos.

¿Qué hace ahora el ministerio? Pasa hablar de las liquidaciones para verificar el pago de los alcances.

Y á eso se le llama campaña de regeneración.

Si empujado por el odio á las conquistas modernas, el Gobierno se lanza por caminos de violencia, desconociendo los derechos conquistados tras de supremos esfuerzos, entonces los liberales todos deben unirse ante la provocación y dar la batalla en los comicios para sacar á salvo lo que á todos los liberales, sin distinción, nos pertenece, lo que constituye la esencia y la vida del país.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Operaciones preliminares

Washington 11.—Los últimos despachos de Filipinas dan cuenta de que las fuerzas yankees están emprendiendo las operaciones preliminares del ataque que piensan dar la semana que viene á Malolos y á las demás posiciones de los insurrectos.

Ayer han destruido é incendiado las obras de fortificación que los filipinos tenían hechas en Pandacan y que eran en su mayoría reducidos de bambú.

Más refuerzos

Washington 11.—El ministro de la Guerra, Mr. Alger, ha recibido órdenes de MacKintley para que de seguida se embarque en San Francisco el 2.º regimiento de infantería con destino á Manila.

El 6.º regimiento de artillería se embarcará antes del 15 del mes próximo; el 13.º regimiento de infantería saldrá antes del día 18.

Ocupacion de Mindanao.—El contrabando

En el ministerio de Marina se han cursado las órdenes para que inmediatamente salga de Manila un buque de guerra para izar la bandera americana en Mindanao.

Los barcos ligeros de la escuadra de Dewey cruzan las aguas del Archipiélago filipino para impedir las expediciones de armas dirigidas á los tagalos desde el Japon, y enarbolan la bandera de los Estados Unidos en las islas donde no encuentran resistencia.

Estado sanitario del ejército yankee.

Washington 11.—Las enfermedades han hecho grandes estragos en las tropas americanas que operan en Manila.

Hasta la fecha han muerto más de 5.000 soldados, y los enfermos de fiebres y disentería llenan los hospitales.

Lo que dice Aguinaldo

Londres 12.—Aguinaldo y el gobierno filipino no piden un céntimo por la libertad de los soldados. Exigen que se devuelvan á Filipinas las alhajas, cuadros de valor, objetos de arte y dinero del Tesoro filipino que han salido de Manila en los mismos barcos que conducían á los generales, y como esto es poco menos que imposible, la cantidad aproximada á lo que valen los objetos arrebatados.

Nadie podrá criticar esta exigencia.

Respecto á los frailes, Aguinaldo quiere conservarlos en su poder para negociar directamente con Roma.

Cuando el Papa acceda á la secularización de las órdenes religiosas; cuando acceda á que los obispos y arzobispos puedan ser desampliados por el clero indígena; cuando, en una palabra, esté dispuesto á celebrar un Concordato que legalice la situación del clero filipino, esclavo de los frailes hasta hoy, entonces los religiosos prisioneros serán puestos en libertad sin que por ellos tengan que pagar cantidad alguna.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Boda del duque de Sotomayor

Ayer se celebró en la capilla del palacio Arzobispal el enlace del señor duque de Sotomayor, marqués de Casa-Irujo, mayor domo mayor de Palacio, con la marquesa viuda de San Felices.

Fuó padrino de la boda el marqués de la Romana.

Los recién casados pasaron el día en Aranjuez.

La nueva duquesa de Sotomayor era hermana de la finada y hermana política, por lo tanto, de su esposo.

Entre los dos, que son jóvenes todavía, reúnen trece hijos, ocho que le quedaron al duque de su primer matrimonio, y cinco á la marquesa del suyo con el difunto marqués de San Felices.

Otras noticias

En el teatro de los marqueses de Montaguado se representará pronto *La tía de*

Cárlos, comedia que ha ensayado esmeradamente la aristocrática compañía.

En casa de los señores de Laroche se está ensayando un minué, que se bailará después de Semana Santa.

En la embajada de Francia empezarán las representaciones dramáticas en cuanto pase el primer mes de luto por la muerte de M. Félix Faure.

Esta tarde habrá un gran concierto en casa de los señores de Pago (D. Luis).

POLAVIEJA Y AGUINALDO

Estos días se había hablado de las dificultades con que se tropieza para lograr la libertad de los 6.000 españoles prisioneros de los tagalos.

Relacionado con este mismo asunto, publicó anoche el *Heraldo* este suelto:

«Dice que Aguinaldo se resiste á tratar, recordando el fusilamiento de Rizal y la influencia que en el Gobierno ejerce el que firmó la sentencia.

Se añade que con esto puede relacionarse el rumor sobre la dimisión del general Ríos.»

Interrogados anoche los ministros acerca de la exactitud de estos informes, manifestaron que no tienen fundamento.

En cuanto á la dimisión del general Ríos, creemos haya tenido origen en habérselo deseado por el Gobierno que interviniera en el asunto de la libertad de los prisioneros el Arzobispo padre Nozalada, lo cual habrá disgustado al general Ríos.

EL TEMPORAL

En Valencia

Valencia 11.—El buque trasatlántico *Catalina*, procedente de Palma, ha estado toda la tarde espasando el temporal, sin atravesar á entrar en el puerto, por temor á embarrancar en la playa vacía.

Al anochecer continuaba maniobrando. Faltan algunas parejas de barcos pescadoras, y se teme que hayan naufragado si no logran refugiarse en alguno de los puertos de esta costa.

El alcalde de Riola telegrafía á las cuatro de la tarde, diciendo que también allí se encuentran incomunicados, y pidiendo auxilios. Se ha perdido la cosecha.

Valencia 11.—El río Júcar se ha desbordado por varios puntos.

A las nueve de la mañana de hoy fue inundada la población de Carcagente, que ha quedado incomunicada.

En Alcira fué también grande la inundación. Las aguas alcanzaban una altura de dos metros en aquella estación del ferrocarril, desde la cual no podían comunicarse con la población.

El alcalde de Albaida ha adoptado algunas medidas ante la fuerza del temporal. El río Barranquet, afluente del Júcar, se ha desbordado.

En Alicante

Alicante 11.—Ayer volvió á reinar temporal fuerte y huracanado; viento Levante. El vapor *Cabo Roca* tuvo que regresar á este puerto.

Hoy no han llegado los trenes de Madrid por estar cortada la vía más allá de Sax. Créese que se tardarán dos meses en recomponer el túnel de Rida.

El viento ha causado destrozos en esta capital.

En el pueblo de San Juan se han inundado varias casas.

También dicen de Sax, que se han derribado algunas casas y parte del edificio que sirve de matadero.

En Barcelona

La causa del temporal, han sufrido averías algunos buques fondeados en el puerto; otros han roto las amarras, y varias lanchas han quedado destruidas.

En Mérida

La crecida del Segura es considerable. En Calasparrá y Cieza alcanzan las aguas una altura de cuatro metros y medio sobre el nivel ordinario.

La vega está inundada y se ha extraído ya el cadáver de un desconocido.

Las corrientes han arrastrado el puente colgante.

La crecida continúa, y en Mérida alcanzan las aguas dos metros 60 centímetros sobre el estajo.

En el extranjero

Londres 11.—Una tormenta de espantosa violencia, acompañada de trombas, se ha desencadenado en las costas de Queensland (Australia).

Los telegramas calculan en 200 el número de muertos ocasionados por ella.

Los estrenos de ayer

TEATRO DE LA COMEDIA

Empresa por demás meritoria es la acometida y realizada por D. Jacinto Benavente al trasladar á la escena española con el título de *Cuento de amor* la obra de Shakespeare denominada *La noche de Reyes*, ó *lo que queráis*.

Con esto ha acreditado una vez más su buen gusto literario.

Harto sabía el traductor al elegir esta obra que no obtendría con ella grandes productos trimestrales, ni escitaría grandes entusiasmos; pero lo ha sacrificado todo al desso de hacernos saborear un manjar exquisito y delicado.

Cualquiera que conozca el original, no podrá menos de celebrar y admirar la labor que el Sr. Benavente ha llevado á cabo con una maestría y un acierto realmente admirables.

Con decir que la obra original tiene cinco

actos y diez y ocho cuadros y que intervienen en ella catorce personajes principales é infinidad de otros secundarios, podrá formar idea aproximada el que vea la versión española del trabajo que ha realizado.

Peró aún hay otra observación que lo avalora más, y es la de que á pesar de que éste contiene pasajes ó parlamentos enteros de Shakespeare, no desdiseñen de ellos los que ha debido introducir é intercalar el Sr. Benavente al refundir *La doceava noche* ó *La noche de Reyes*, como pudiéramos decir nosotros.

En el pequeño prólogo que al levantarse el telon declama la señorita Cobeña, de una manera incomparable, advierte el traductor su propósito y prepara favorablemente el ánimo de los espectadores. De tan atinada manera consigue que nadie espere sino lo único que se ha propuesto aquel presentar. *Un cuento de amor*. Una fantasía poética y dulce en la que parece flotar el espíritu de la angelical *Ofelia*.

La interpretación que obtuvo la obra fué excelente por parte de la señorita Cobeña, que seguramente realizó en un todo el ideal que el Sr. Benavente acariciaba desde que pensó arreglar esa obra para el beneficio de tan celebrada y simpática actriz. La numerosísima y selecta concurrencia que acudió á su beneficio, premió con sus calorosos aplausos la feliz interpretación que en ella obtuvo el interesante papel de la condesa *Olivia*.

No puede decirse lo mismo de la señorita Bueno, encargada de un papel á todas luces superior á sus fuerzas y que no correspondía á su representación personal y física.

Ni aún teniendo en cuenta el convencionalismo teatral, puede disculparse el contratamiento que resultaba á cada momento.

A los demás actores encargados de papeles de poco relieve, no cabe elogiarlos ni censurarlos. Salvo en todo caso al señor Manso, que desempeñó su parte con mucho tino, facilísimo de perder cuando se representa un personaje que está al borde siempre de caer en lo bufo.

TEATRO DE LA PRINCESA

La mayor parte de los autores franceses que cultivan, ó mejor dicho, explotan sistemáticamente el género cómico en el teatro, no se preocupan con la verosimilitud, con la moral y con una porción de cosas con que nosotros tenemos el buen gusto de preocuparnos. Así se ve con tanta frecuencia que las obras francesas que en aquella calificación pueden comprenderse, son casi siempre un continuo aporreo al sentido común, por su falta de lógica y de verosimilitud, ó una sarta de desvergüenzas más ó menos descaradas y chistosas.

Por eso también muchas de esas obras, más que cómicas, son chocarreras y bufas.

A esta clase pertenece, sin género de duda, la comedia de Feydeau, titulada *El hotel del libre cambio*, y que los traductores han llamado *Hotel Severini*.

Al acometer los Sres. Santero y Gil la tarea de traducir esa bufonada para nuestra escena, han tenido que suprimir gran parte del argumento y del diálogo del original, porque dichos autores son harto cultos y concededores del gusto del público para vacilar un momento en hacerlo. Y si bien en este punto han dado muestras de gran acierto, no lo han tenido en enamorarse de la tal comedia, llamémosla así. No merecía ésta, en verdad, que plumas tan reputadas é ingenios tan acreditados se emplearan en empresa semejante.

Y no es una razón decisiva para ello la que se ha hecho circular en la prensa, como reclamamos de contaduría, noticiando el gran número de representaciones que *El hotel del libre cambio* ha obtenido en París.

No todas las que allí logran ese favor, le merecen. Ni mucho menos puede esperarse que todas las que en aquel caso se encuentran consigán también aquí el favor que allí obtuvieron.

La numerosa población flotante que en París existe, sostiene á menudo en un teatro obras que al literato francés ni aun á los genios parisenses agradan.

Y por otra parte, al importárlas á España han de perder muchas de ellas lo que allí constituye lo más llamativo é importante.

Es como servir un plato cuyo único sabor esté en la salsa. Y los traductores han debido servirnoslo cabalmente sin la pizca de salsa. De este modo resulta el plato servido seco y casi desagradable.

Los Sres. Santero y Gil, autores muy cultos y harto concededores del gusto de nuestro público, no podían prescindir de respetar el paladar y el estómago de los espectadores. No sé el éxito que obtendrá en su estreno el *Hotel Severini*, porque escribo estas cuartillas después de ver el ensayo general de la obra. Pero de todas suertes, teniéndolo así, que obnga al fin de cuentas, demostrará cuanto digo.

¿Lástima verdadera de ver que autores tan celebrados y de tanto ingenio, se dedican á arreglar y traducir! Y más aún

obras de tan poco valor literario como *El hotel del libre cambio*.

Cualquier trabajo suyo original valdría infinitamente más.

La interpretación es buena y demuestra que ha sido dirigida y ensayada con esmero. Tarea difícil cuando toman parte tantos actores.

Distínguese el Sr. Gil por la importancia de su papel, que desempeña con verdadera gracia. Unicamente sería de desear que dominara un tanto su voz en lugar de esforzarla, como suele hacerlo, porque tiene aquella un timbre estridente y poco grato.

TRATRO LARA

El éxito ha sido lisonjero, habiéndose reído mucho el público con las situaciones cómicas que abundan en la obra.

La concurrencia era muy numerosa y distinguida, y entre ella recordamos á la duquesa de Almodóvar del Río, con su linda hija; á la condesa de Valdelegana, con la señora de Beruete; á la señora de Merino (neé Esperanza Segasta), con la señorita de Escorial; á la condesa de Catres, con su hermana política, la señora de Santos Suarez; á la marquesa viuda de Valdeiglesias, con sus hijas las señoras de Santana y Orfila; á las señoras de Tolosa Latour, Ruiz del Arbol, Aiba (D. Enrique) y al duque de Tamames.

El Sr. Liniers puede estar satisfecho; á pesar de la duración de la obra y sobre todo de los entreactos, el público abandonaba el teatro á la una menos cinco minutos.

EL MARQUÉS DE VILLAMEJOR

El marqués de Villamejor había nacido en Llerena (Badajoz) el 22 de Abril de 1808.

Desde los años primeros de su juventud consagró á los negocios, que fué desarrollando paulatinamente.

La leyenda del trabajo estaba encarnada en D. Ignacio Figueroa. Su ejemplo bastaría para convencer á los que dudasen de que no hay fuerza comparable á la de una voluntad poderosa, ni fortuna que se iguale con una inteligencia constantemente apercebida para las labores fecundas.

El marqués de Villamejor no descansó nunca. Se aumentaba su fortuna y á la vez crecía su actividad. Tuvo siempre un enemigo implacable: el ocio.

D. Ignacio Figueroa, hijo de un hombre muy emprendador, que emigró por sus opiniones liberales y se estableció en Marsella, heredó un millón de duros al morir el autor de sus días.

Con este capital, que hubiera dado á cualquier hombre vulgar la comodidad ociosa que proporciona la riqueza, D. Ignacio Figueroa se consagró á emprender negocios en grande escala, trabajando infatigablemente en la explotación de minas, en el comercio de metales, y en otras muchas empresas, á las que consagraba su actividad y su inteligencia, que le han dado portentosos resultados.

Su fortuna es considerada como una de las primeras de España, y aunque no se puede precisar, dicen que pasa de 20 millones de duros.

Solo en Madrid era dueño de 195 casas, todas ellas muy buenas, y era el propietario madrileño que más contribución pagaba.

Casó con la Excmo. señora doña Ana de Torres Córdova y Sotomayor, de aristocrática familia de Guadalajara.

De este matrimonio dejó cuatro hijos varones, que son el señor vizconde de Iruaste, el señor conde de Mejordada del Campo, el señor conde de Romanones y el señor marqués de Tovar.

Su hija doña Francisca está casada con el aristócrata valenciano, marqués de Almodóvar, grande España.

Descollaba entre las aficiones del marqués de Villamejor las del sport hipico, y su cuadra llegó á tener nombradía, no solo en España, sino en Francia.

Al amanecer estaba ya en su bufete, y no le faltaba tiempo para guiar su *Mail* ó su *Break*, ó para montar á caballo, para asistir á las funciones del teatro Real y hacer alguna aparición en los salones.

En cuanto á la política, la cultivó el marqués de Villamejor desde los campos conservadores; pero más atento que á las sesiones y á las tendencias, á lo que es de interés nacional, puso en sus discursos y en sus escritos muchas ideas de carácter económico.

Ultimamente, hace apenas un año, cuando España necesitaba de todos sus hijos, Villamejor hacía un donativo de un millón demostrando que la ciencia de ser rico no está al alcance de todas las fortunas, por grandes que éstas sean.

El país entero aplaudió el rasgo del insigne aristócrata.

Detalles de la muerte

A las cuatro de la tarde salió el marqués de Villamejor del Casino para ir á su palacio. Desde hace días notábase algo mal, pero no dió importancia á su ligera indisposición. A las cuatro y media cayó muerto, víctima de una embolia cardiaca, explicable en su edad por el estado ateromatoso de las arterias.

Se avisó inmediatamente al doctor Cortezo, médico de la familia, el cual certifió de la muerte en los términos que dejamos transcritos.

Rodearon desde los primeros momentos al ilustre muerto, su esposa y sus hijos los condes de Almodóvar, de Mejordada y de Romanones. El vizconde de Iruaste, que estaba en Linares para asistir á la inauguración del ferrocarril de Almería, fué avisado por telégrafo y ha llegado hoy en el tren correo. Al marqués de Tovar, que se encuentra en París al lado de un hermano político gravemente enfermo, se le avisó también por telégrafo, pero es teme que no pueda llegar hasta el martes.

El cadáver

Vestido de frac, se ha colocado en la capilla del palacio, donde durante toda la

mañana de hoy se han dicho misas. A las cuatro de la tarde se ha procedido al embalsamamiento que practicó el doctor Cortez...

El traslado

Aun no se ha fijado definitivamente la hora en que se verificará. Probablemente será mañana lunes, a las dos y media de la tarde...

Manifestaciones de duelo

Es imposible citar el número de personas que desde los primeros momentos de ocurrir la desgracia acudieron ayer a la morada de Villamejor...

El Sr. Silvela

El presidente del Consejo fué anoche terminada la reunión de los ministros, a la casa del marqués de Villamajor, donde visitó a la familia del finado...

LLBGADA DEL REINA MARIA CRISTINA

Barcelona 11.—A las nueve y media de la mañana entró en este puerto, procedente de Manila, el vapor Reina María Cristina...

Ha conducido los batallones expedicionarios números 5, 6 y 7. La expedición ha venido al mando del coronel D. Lucas Francia...

El total de pasajeros asciende a 1.200, entre soldados, jefes, oficiales y particulares. A su bordo vienen los generales D. Ricardo Monet y D. Diego Buil...

Durante la travesía, que ha durado veintinueve días, solo se ha registrado el fallecimiento de una señora que venia en pasaje particular...

El María Cristina solo trae trece soldados enfermos. Al zarpas de Manila han dicho algunos pasajeros se habían roto ya las hostilidades entre tagalos y yankees...

Aquellos peleaban con gran entusiasmo, porque todo el país se mostraba acérrimo enemigo de la dominación americana...

Cuentan que los soldados indígenas lloraban al efectuarse la capitulación de Manila, rompiendo sus armas antes que entregarlas al enemigo...

Dicen, finalmente, que los yankees paseaban por las calles de Manila en completo estado de embriaguez, arrestando a cuantos españoles encontraban al paso...

El desembarco se ha realizado en la forma de costumbre.

ATENEO

De cinco a seis ocupó la cátedra el señor Padrell continuando en el estudio del tema «Noiones de historia de la música española...»

En la conferencia de ayer ocupó el drama lírico u ópera, cuyos orígenes se atribuyen los franceses, diciendo que ya a principios del siglo XVI se representó en el Louvre...

Las primeras manifestaciones del drama lírico en España las encontramos en los principios del siglo XVIII.

A este efecto citó, entre otros, a Durán y al padre Feijóo.

Terminó la conferencia ejecutando al piano varios trozos de La Bricenda, que fueron cantados por el tenor Sr. Blanquer.

El conferenciante fué muy felicitado por el público, en el que figuraban muchas señoras.

De seis a siete continuó sus explicaciones sobre «La arqueología en Castilla» el señor Becerro de Bengoa...

Después de hacer una disquisición histórica acerca de las vicisitudes por que han pasado ambas ciudades, dió a conocer, por medio del aparato de proyecciones, cuanto de notable en materia de arqueología encierran ambas, entre ellas la Basílica de Esteban, cuya imagen es una obra románica muy notable.

El Sr. Becerro de Bengoa fué muy felicitado por su notable conferencia.

A las nueve y media de la noche dió la segunda y última conferencia sobre el tema «La escuela italiana en el Museo del Prado».

El conferenciante fué muy aplaudido.

LA REFORMA arancelaria

Barcelona 11.—El presidente del Fomento del Trabajo Nacional, Sr. Sallares, manifiesta que es equivocada la noticia de que una comisión de dicho centro vaya a Madrid a proponer al Gobierno una reforma arancelaria...

El Fomento viene estudiando varias reformas arancelarias, pero se propone armonizar todos los intereses y llegar a una inteligencia con los agricultores, antes de formular el proyecto.

El Sr. Sallares ha telegrafado al Gobierno desautorizando tal especie.

GOBERNADORES QUE CESAN

El señor Larroca

Barcelona 11.—En el expreso de esta noche ha partido con dirección a Madrid el gobernador civil saliente, D. Ramon Larroca...

El espacioso andén de la estación se hallaba completamente ocupado por los correligionarios y amigos particulares.

Entre ellos estaban el capitán general, el Ayuntamiento y la Diputación provincial, en pleno, el Obispo interino, representantes del Ateneo Barcelonés, de la Sociedad Fomento del Trabajo Nacional y de otras muchas corporaciones y centros de esta ciudad.

La despedida hecha al Sr. Larroca ha resultado una manifestación del cariño que le profesan todos los habitantes de Barcelona.

El Sr. Larroca deja aquí gratísima memoria, por el acierto con que ha ejercido su difícil misión.

El Sr. Gonzalez Revilla

Almería 11.—Ha salido para esa el exgobernador liberal de esta provincia señor Gonzalez Revilla, que deja muy buenos recuerdos por sus iniciativas y su buena administración.

FOMENTO DE LAS ARTES

Conferencia del Sr. Lastres

Anoche dió en esta Sociedad una conferencia sobre el interesante tema «Responsabilidad que en la catástrofe nacional alcanza al egoísmo y a la falta de opinión pública», el Sr. Lastres.

Comenzó manifestando que, no obstante pertenecer a un partido político, iba solo a hablar como español ante las desdichas sufridas por la patria.

De nada sirve que haya buena voluntad en el Gobierno, que éste sea bueno ó malo, si la opinión pública no responde con su ayuda a los requerimientos de aquél.

Como ejemplo de lo que puede la opinión pública cuando persevera en una idea, citó dos casos: uno de ellos lo que sucedió en Inglaterra cuando la opinión se alarmó ante los innumerables siniestros marítimos que ocurrían por la excesiva carga que los armadores llevaban en los buques...

Como reverso de lo anterior, recordó lo sucedido en un teatro de Madrid cuando un individuo de la Asociación protectora de la infancia reclamó se suspendieran unos trabajos que estaba haciendo un niño; pues bien, no obstante estar hecha la petición de acuerdo con la ley que regula el trabajo de los menores, el público se mostró contrario a tal petición, haciendo que prosiguiese el espectáculo.

Después de trazar a grandes rasgos los problemas a cuya resolución debe prestar su concurso la opinión pública, pasó a ocuparse de los que hacen referencia a los asuntos penitenciarios.

Puso de relieve lo que nos cuesta el delito, pues sumando las diferentes partidas que figuran en el presupuesto, dan un total de 50 millones de pesetas, que comparado con la de 15 millones que nos cuesta la enseñanza y la dirección de Agricultura, Industria y Comercio, arroja una diferencia grande en favor del primero, que no puede por menos de constituir un problema digno de estudio.

Abogó por la abolición de las penas menores de seis meses, a semejanza de lo que ocurre en Francia desde que se publicó la ley Beranger.

Terminó manifestando que tenía la convicción de que con la ayuda decidida de la opinión pública llegaremos, en plazo no muy largo, a la tan deseada regeneración.

Las Cámaras de Comercio

Han marchado a provincias algunos representantes de las Cámaras de Comercio. Queda en Madrid esperando que cumpla el Gobierno lo que ha ofrecido la comisión permanente de la Asamblea, que diariamente se reúne para activar la gestión de sus proyectos.

El alcalde de Zaragoza

El alcalde de Zaragoza, Sr. Cantin, ha insistido en la dimisión de su cargo.

Al telegrama que le dirigió el señor ministro de la Gobernación para que continuara en la presidencia de aquel Ayuntamiento, ha contestado el Sr. Cantin en los siguientes términos:

«Duéeme en el alma tener que negarme por segunda vez al ruego para mi tan honroso. Profundamente reconocido a tan inmerecida distinción, ruego a V. E. encarecidamente tenga a bien admitirme la dimisión que tengo presentada.»

Los socialistas

Designación de candidatos a diputados a Cortes.

Anoche celebró junta general ordinaria la agrupación socialista de Madrid.

Una vez leídas y aprobadas las cuentas del mes anterior, se dió lectura a una proposición presentada a la mesa por varios compañeros, pidiendo que en el orden del día del próximo Congreso socialista que habrá de celebrarse en Mayo, se proponga que el semanario El Socialista, órgano oficial del partido, se le convierta en periódico diario.

La agrupación acordó que la proposición sea presentada al Congreso, y después de tratar de otros asuntos de escaso interés, se dió por terminada la reunión.

La próxima junta general se celebrará el primer sábado de Abril próximo, y ha de revestir importancia.

En ella habrán de designarse los candidatos socialistas que lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

El precio del pan

Ayer visitaron al alcalde el presidente y el abogado del gremio de panaderos para tratar de la rebaja del precio del pan.

Se acordó, aunque no definitivamente, rebajar cuatro céntimos el kilo, exigiendo el gremio de panaderos, en cambio, que se persiga el fraude sin contemplaciones de ningún género.

MADRE DESNATURALIZADA

Un caballero y una señora se presentaron ayer en el Gobierno civil, acompañando a un niño de nueve años, vestido pobremente y con un pie vendado con liempas trapos de hilo, manifestando que lo habían recogido en la vía pública, en donde se dedicaba a la mendicidad.

El niño dijo que su madre lo maltrataba cuando volvía a su casa sin recoger muchas limosnas, y que hace dos ó tres días le pegó con tal furor, que le arrojó dentro de un brasero encendido, causándole las quemaduras que presentaba en el pie y las manos.

La desnaturalizada madre se llama Peps, se dedica también a implorar la caridad, solándose colocar en las Salinas, y vive en compañía de un hombre que tiene tres hijos, en la calle de Francisco de Zsa, número 2.

Su marido murió años atrás ahogado en el Canalillo.

Parece ser que se trata de solicitar la admisión del pobre muchacho en un asilo.

Cambio de dirección

Ha cesado en el cargo de director de la Compañía de ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, el ingeniero señor D. Miguel Martínez de Campos.

El Consejo de administración de esta empresa ha acordado la creación de un comité de dirección, compuesto por los señores duques de la Victoria, Martínez de Campos y Balar, que ejercerá las funciones de la comisión delegada.

En sustitución del Sr. Martínez de Campos, ha sido nombrado el que era subdirector, Sr. D. Nathau Susa.

Los repatriados

El gobernador civil ha recibido ayer tarde una comisión de repatriados que le entregaron una solicitud para celebrar una manifestación con objeto de que se les paguen sus salarios.

El Sr. Liniers expresó a los comisionados los motivos que tenía para no autorizar la manifestación, y más teniendo en cuenta que recientemente habían celebrado otra reunión.

La Exposición de Bellas Artes

La Gaceta publica hoy una real orden estableciendo las siguientes reglas para la admisión y colocación de las obras que se presenten en la próxima Exposición de Bellas Artes.

Que el plazo señalado para la presentación de las obras, se entienda del 12 al 22 de Abril, ambos inclusive, y entendiéndose que este plazo es improrrogable.

Que la votación del Jurado tenga lugar el día 24 de Abril, de dos a seis de la tarde, y su constitución el día 25.

Que el Jurado examine las obras para su admisión en los días del 26 al 29, ambos inclusive.

Que la colocación de las obras de arte se verifique dentro de los seis días siguientes, ó sea del 30 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, empujándose en todas las operaciones referidas las horas de nueve de la mañana a seis de la tarde.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia

Dejando sin efecto a su instancia el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Córdoba, hecho a favor de don Arturo Llopi, y nombrando para dicho cargo a D. Manuel Monti.

Guerra

Di poniendo que no obstante la residencia de la corte en Madrid se tributen al cadáver del teniente general D. José Chinchilla y Diaz de Oñate los honores que por ordenanza le corresponden.

Fomento

Aprobando el reglamento de las Exposiciones de Bellas Artes, que publica adjunto, y disponiendo que la próxima se inaugure el día 8 de Mayo del corriente año.

Dictando reglas para la admisión y colocación de las obras de arte que se presenten en la referida Exposición de Bellas Artes.

LOS TEATROS

Real

Anoche, por indisposición repentina del bajo Sr. Riera, hubo necesidad de suspender la función anunciada.

La empresa remitió al Gobierno civil, a las siete de la tarde, el certificado facultativo, en que se hacía constar la enfermedad que padecía dicho artista.

Para esta noche anuncia la empresa el debut de la eminente diva señora Darcie, con la ópera La Traviata.

De esta obra sólo se darán dos audiciones.

AL MENUDEO

La Familia Real

S. M. la Reina y sus augustos hijos pasaron ayer tarde por la Casa de Campo.

Por el mismo Real Sitio pasó S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera.

Gobernadores

Ayer salieron para las provincias a que han sido destinados, los nuevos gobernadores de Salamanca, Cádiz y Málaga, señores García Lomas, Cano y Cusío y Gonzalez, respectivamente.

Catedrático

En las oposiciones terminadas ayer para cubrir la cátedra de Operaciones de la Facultad de San Carlos, vacante por la muerte del Sr. Moreno Pozo, ha sido propuesto el doctor D. Ramon Jimenez y Garcia.

Los industriales de las afueras

Una comisión de comerciantes e industriales de las afueras visitó ayer al Sr. Villaverde para solicitarle despacho favorablemente una instancia que tienen presentada pidiendo la reforma de la contribución industrial.

Cesantia renunciada

El señor duque de Mandas ha dirigido una expresiva comunicación al presidente del Consejo, renunciando a la cesantia que le corresponde como ministro que fué de Fomento.

Un guardia atropellado

Anoche, al intentar subir por la plataforma delante en un ríper de la empresa Oiva en la calle del Barquillo, fué cogido por una de las ruedas el guardia de Seguridad Jesús Iglesias Villar, el cual resultó con dos heridas graves en el pié y pierna derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado después al hospital de la Princesa.

El conductor del carruaje, Francisco Hernán, fué detenido.

Sancion de leyes

La Mesa del Senado ha pedido hora a su majestad la Reina para ir a Palacio con objeto de sancionar varias leyes.

El Sr. Moret

El Sr. Moret ha salido para Ciudad Real, de donde regresará muy en breve para dirigirse a Aragón.

En nombre del Consejo de ministros, el Sr. Silvela ha dirigido a los Sres. Gamazo, Maura y Canalejas una comunicación felicitándoles por haber renunciado a la cesantia.

Gobernador de Tarragona

Ha sido designado para sustituir al gobernador electo de Tarragona el de Palencia, D. Segundo Cuesta.

Se ha encargado de la secretaría particular del señor ministro de Gracia y Justicia el ex-diputado a Cortes D. Francisco de la Concha.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algun cuidado nuestro compañero en la prensa el Sr. Que-

rait, secretario particular del señor ministro de la Gobernación.

El crimen de la calle Mayor

Doña Teresa Tomás, herida a consecuencia del crimen de la calle Mayor, se halla completamente curada de las heridas que ha sufrido.

Los médicos que la han asistido han remitido al juzgado instructor del Centro el parte de sanidad, y dentro de dos ó tres días se dictará el auto declarando terminado el sumario.

Capitanes de la marina mercante.

Ayer visitó al ministro de Marina una comisión de capitanes de la marina mercante, al servicio de la Armada, para solicitar su ingreso en la escala de reserva y definir de este modo su situación, reconociéndose-

les los servicios prestados a la patria, tanto en tiempo de paz, como en guerra.

Ayer mañana falleció en esta corte el general de la Armada D. Enrique Gullon y Estévez.

El Sr. Romero Robledo

Antequera 11.—Ha llegado a esta población el Sr. Romero Robledo, á quien esperaban en la estación y en la de Bobadilla muchos amigos políticos y particulares.

Ejecución

Ayer, á las ocho y treinta de la mañana, ha sido ejecutado en Vitigudino el reo Pedro Manso.

La hora en los teatros

Los delegados de vigilancia han recibido orden del señor gobernador de comunicarles diariamente la hora en que terminan las representaciones teatrales.

EDICION DE LA NOCHE

MAXIMO GOMEZ y los cubanos

Nueva-York 12.—Ayer salió de este puerto con destino a la isla de Cuba, un transporte americano que conduce tres millones de dólares para el pago de los atrasos al titulado ejército cubano.

Aquí se asegura que Máximo Gomez aceptó dicha cantidad para el mencionado pago, con la condición de que se disolvieran las fuerzas cubanas.

Londres 12.—Se acaba de recibir un telegrama de la Habana, anunciando que la Asamblea cubana ha resuelto destituir a Máximo Gomez del cargo de generalísimo del titulado ejército de Cuba.

De esto se deduce que la Asamblea desapruva y rechaza los tratos de Máximo Gomez con el gobierno americano.—Fabra.

EL GENERAL CHINCHILLA

Su entierro

A la hora previamente anunciada, diez y media de la mañana, se ha verificado hoy la conducción de los restos del veterano general Chinchilla al cementerio de San Isidro.

Precedido del clero con cruz alzada, iba un armon de artillería conduciendo el cuerpo encerrado en un sencillo ataúd, sobre el que no se colocaron coronas, por expresa disposición del finado.

Las cintas eran llevadas por los generales Coello, Rivera, Marin, Azcárraga y Capdepon, su ayudante el coronel Sr. Recas y el Sr. Leon y Llerena.

Han presidido el duelo el ministro de la Guerra, los capitanes generales Martínez Campos, Blanco y Lopez Dominguez; el señor Cincunegui, en representación de su majestad; el Sr. Martínez del Campo, en representación del Senado, y D. Ramon Gassat, en nombre de la familia.

En el acompañamiento figuraban la mayor parte de los generales que se hallan en Madrid y gran número de amigos que acudieron a rendir el último tributo de amistad al digno general Chinchilla.

Los honores militares han sido hechos por fuerzas del 14 tercio de la Guardia civil, con bandera y música, y tres escuadrones de caballería del mismo instituto, al mando del general Montes Sierra.

Descanse en paz el honrado militar, y reciba su distinguida familia el más sincero pésame de El Correo.

Entierro del Sr. Sotolongo

Barcelona 12 (12'40 tarde). Se ha verificado el entierro de D. Pedro Sotolongo, que ha estado concurridísimo.

Presidían el duelo el capitán general, el alcalde interino, el señor marqués de Comillas y el vicario capitular.

Entre la concurrencia se veía nutrida representación de la nobleza, milicia, banca, comercio, industria, funcionarios de la Compañía Trasatlántica, Banco Colonial, Tabacalera, y todos los oficiales de los buques de los trasatlánticos y muchos obreros y cargadores del muelle.—Mencheta.

Reformas en Guerra

Como tanto se ha hablado estos días de los proyectos del general Polavieja, atribuyéndole el pensamiento de elevar el contingente del ejército a 300.000 hombres, hemos procurado enterarnos de lo que hubiera de cierto en ello, y según nuestros informes, el ministro de la Guerra no se propone por ahora llevar a cabo una transformación radical del ejército, atendiendo al corto plazo que media hasta el 31 de Marzo, fecha en la cual, según acuerdo del Consejo de ministros, deben encontrarse en Hacienda los presupuestos parciales de los departamentos ministeriales.

El general Polavieja está procediendo en la actualidad al estudio del proyecto de presupuesto que dejó ultimado el general Correa, con objeto de ver las modificaciones de que éste es susceptible, pero siempre dentro de la organización actual.

Entre las modificaciones principales que es posible contenga el nuevo presupuesto, se encuentra la creación de los terceros batallones, para lo cual el general Correa dejó hechos estudios al abandonar el ministerio.

Verifícase meeting socialista. Merodio, concejal de este Ayuntamiento, censuró el gobierno fusionista que amordazó a la prensa. Censura la guerra de Cuba y Filipinas, á la que solo marcharon trabajadores sanos, de los cuales los que han regresado vienen anémicos.

Los obreros, dijo, no esperan nada de este Gobierno, que solo se ocupará de otorgar desfilones pingües á sus amigos.

Ataca duramente á los concejales de Bilbao, que son representantes del caciquismo.

Concluyó aconsejando á los obreros se unan para destruir al Gobierno actual, que no obedece más que al jesuitismo.

Guerra, representante de los mineros, pide la unión de los socialistas para libertarse de la rapia de las clases directoras.

Manifiesta que el Gobierno actual no huela más que á incienso, y de su gestión solo saldrán beneficiosos los conventos.

Quita importancia á la Asamblea de Zaragoza, que si abogó por el servicio obligatorio, fué por hacerse simpática al pueblo.

Afirma que la autonomía vasca desaparecerá antes de diez años, y el árbol de Guernica será talado.

Ocupándose de la cuestión de los huercos,

sostuvo la opinion de que el Ayuntamiento no fué suspendido por influencia de Martínez Rivas.

Ataca duramente á la prensa local, y pide la unión obrera para oponerse á la reacción que empieza á cerrarse en España.—Mencheta.

Bilbao 12 (2 tarde).

Habla Aldaco, sosteniendo que si á Cuba se hubiera concedido, á su debido tiempo, una autonomía como la que disfruta el Canadá, no se hubieran perdido 200.000 hombres, ni se hubiera perdido la dignidad.

Añade que la paz se hizo por la amenaza de los yankees de bombardear los puertos de la Península.

Considera hipocresía la sinceridad electoral que predica el Gobierno neo de Silvela, que hará en las que verifique las mismas trampas que sus antecesores, y termina solicitando la unión de los trabajadores para no ser aniquilados bajo la reacción triunfante.

Al levantarse á hacer uso de la palabra Pablo Iglesias, se oyen grandes aplausos. Comienza diciendo que los socialistas han visto más claro que los burgueses de desastres de la guerra, demostración de su mayor amor á la causa española.

Segun el orador, hubo gran imprevision en Cuba, mayor en Puerto-Rico y extraordinaria en Filipinas, donde gobernaban los frailes. A aquellas colonias enviamos gobernadores ineptos y empleados cuyo exclusivo fin era la rapina.

Dirige fuertes ataques á los frailes, que en vez de educar á los indígenas, solo se ocupaban en aumentar sus bienes é intereses. Estos son los primeros responsables de la pérdida del archipiélago magallánico.

Manifiesta que los jefes de la insurrección han demostrado en la guerra ser más tácticos que los nuestros; agrega que en Cuba no se ha luchado, sino que se ha sucumbido vergonzosamente.

No faltó jamás dinero en la guerra, y sin embargo, no se daba de comer al soldado. Declara que la entrada de los soldados norte-americanos fué acogida con júbilo, pues les dieron de comer.

Afirma que la paz debió hacerse antes; pero que mejor hubiera sido no haber ido á la guerra.—Mencheta.

Sigue el discurso

Bilbao 12 (1'50 tarde).

Los padres de los soldados lloran hoy la muerte de sus hijos. Cuando se verificaban los embarcos, debían haberse opuesto tenazmente á que se los llevaran, diciéndole al Gobierno que mandara á los hijos de los ricos.

Elogia al Sr. Pi y Margall por sus declaraciones y artículos contra la guerra.

Censura á los políticos que atormentaban al Sr. Sagasta, exigiéndole que hiciera la guerra á todo trance, á los cuales califica de patriotas de doblé.

Tanta responsabilidad como el Sr. Sagasta, tiene el Sr. Silvela.

Ocupándose en los trabajos de la asamblea de Zaragoza, hace resaltar que pidió el servicio militar obligatorio, después de haber terminado la guerra. Hablan de regeneración, y seguramente no la conseguirán, porque ellos mismos no se regeneran.

La burguesía continuará explotándonos. La resolución de la crisis ministerial ha sido desastrosa. Duda que el Sr. Silvela respete las libertades y logre regenerar el país. Señala, después de Polavieja en Filipinas, que existen dentro del partido gobernante, y dice que hay gran lucha por el reparto de credenciales.

¿Pretende el Sr. Silvela acabar con el caciquismo? No lo creo. Diganlo si no Pidal, Lario, Pizanos y Casals y Chavarri.

Censura duramente á los gobernadores que aceptan banquetes de los caciques.

Pasando á otro orden de ideas, dice: ¿Cuál ha sido la política de Polavieja en Filip

completa enumeración de las obras dramáticas de nuestro dramaturgo, desmenuándose más al tratar de El drama nuevo y La locura de amor; pero proclamando sin vacilaciones á ésta como la mejor de todas ellas.

«Es un drama artístico que ha lo sumo—dice hablando de éste—en que desdénando el autor tesis y problemas de escuelas y resortes de artificios escénicos de buena ó de mala ley, conmueve y suspende el alma con la exposición seria y honda de las realidades de la vida, contempladas desde la cumbre suprema de la unidad que las enlaza y las combina en un todo armónico y trascendente con los ojos de águila del arte; es un drama asombroso, en fin, en que el marco de una acción sencilla, interesante, lógica, íntegra y natural, encierra el drama íntimo y psicológico de una pasión emponzoñada y una existencia, desgarrando un corazón y trastornando un organismo hasta enturbiar por siempre las serenidades del alma, y el drama vasto, colosal y solemne de una nacionalidad que vacila, de un pueblo á punto de perecer, de una civilización amenazada en su mismo centro vital, precisamente en el momento en que acababa de brotar hermosa, vigorosa y pujante de entre las impurezas del suelo, ansiosa de realizar grandes é inmortales destinos.»

Supúese lo es decir que la numerosa concurrencia que al acto ha asistido, ha premiado con aplausos unánimes y entusiastas la prodigiosa elocuencia del ardoroso panegirista.

No necesitaba, sin embargo, para el entaltecimiento de nuestro inolvidable y egregio dramaturgo, hablar de Shakespeare en términos que dejan transparente cierto mal encubierto desdén hacia aquella colosal figura, ante cuya gloria, no el pueblo inglés, sino todos los pueblos cultos de la tierra, se descubren y prosternan.

En el paralelo, siquiera sea rápido, que traza el Sr. Pidal entre Shakespeare y Tamayo, se ha dejado sin duda llevar más de sus simpatías y sentimientos personales, que de su esclarecido culto, y elevado criterio.

Como quiera que sea, no nos toca á nosotros fallar en este pleito ó resolver estas dudas.

La sentencia siempre podría ser tachada de apasionada, si no de injusta.

De estas mismas opiniones participaba seguramente el ilustre público que escuchaba al Sr. Pidal, puesto que pasó en silencio los párrafos que á este empeño consagró dicho señor.

En donde obtuvo completo y ferviente asentimiento fué al pronunciar las siguientes palabras al final de su brillante y sentido discurso.

«Tamayo, el compañero que lloramos, fué la gloria de esta corporación, la gloria de su patria y su tiempo, por haber sido el genio de la representación teatral, que elevó con las fulguraciones del arte, los ojos de las generaciones de su patria y de su siglo, á lo alto, para que bebiesen en la contemplación de los ideales humanos, que fueron la gloria de la gran civilización europea en los grandes días de su historia; la inspiración de las profundas ideas, de los nobilísimos sentimientos y de las acciones heroicas que hicieron del hispánico pueblo español aquel poeta soldado que sacó á salvo los destinos de la cristiandad en todos los palenques del mundo; ideales que se podrán escarmentar cuando se mire vencidos en el infanzonado Don Quijote, aporreado y maitrecho por los gacetas eternos, no por ruindades de su ánimo generoso, ni por desmayos de su temerario valor, sino por descuidos de S.acho y flaquezas de Rocinante, pero ideales que no se podrán borrar de los fastos de la humanidad ni de los horizontes de su vida, mientras no se apague en los cielos el sol de la verdad, y del derecho y de la justicia.»

El acto ha sido presidido por el señor presidente del Consejo de ministros, D. Francisco Silveira.

Otra parte no menos interesante y verdaderamente conmovedora tuvo esta sesión.

La distribución de premios y socorros por acciones meritorias y virtuosas á doña Manuela y doña Francisca Perales y Bello, que recibieron 600 pesetas. A doña Eusebia Alonso Holgado, 500. A doña Rosario Jorge Fontanaya, 500. A doña Estela Fernández, 1.000. A D. Matías Calabría y Gomez, 750, y á doña Vicenta Alonso y Benito, 500.

El informe que precedió á este acto fué leído por el académico D. Eugenio Sellés. Dióse ocasión á este trabajo de hacer su casita y escultural palabra y á la vez su patricia é intencionado ingenio, que provocaron expresivas muestras de aprobación.

Arturo Perera.

Banco de España

Junta general de accionistas

A la una en punto se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor conde de Torrealba, y con asistencia de todos los señores consejeros, á excepción del marqués de Torreagui y de D. Ricardo de la Huerta, retenidos en casa por la dolencia que les aqueja.

Después de leídos los artículos del reglamento referentes á las juntas generales, el Sr. Ramos Calderón hizo observaciones sobre el dividendo repartido, que ha sido igual al del año de 1897, á pesar del aumento de beneficios que acusa el ejercicio de 1898. Pidió que se reformen los Estatutos, especialmente para que en las S. cursales sean más difíciles las irregularidades que han ocasionado grandes perjuicios al Banco, y que el cuerpo de inspectores se reorganice.

El consejero Sr. Suarez Guansa contesta al señor Ramos Calderón, recordando los enormes sacrificios que ha debido hacer el Banco para comprar el oro que reclamaba el aumento del fondo de reserva á medida que aumentaba también la circulación de billetes. Hace presente que anualmente todas las S. cursales son objeto de inspección. El Sr. D. Federico Ortiz trata de las operaciones de Sucursales de los valores en suspenso y gastos de administración.

El consejero Sr. Reig contestó extensamente al Sr. Ortiz, haciendo resaltar el deseo que anima al Banco de fomentar las operaciones de descuento y las dificultades que esta operación ofrece en la práctica, por la poca costumbre que hay en España de descontar y de producir papel de contante, y la falta de las clases agraviadas que existen en otros países. Manifiesta que el Consejo del Banco se ocupa en revisar los Estatutos para introducir en ellos las modificaciones necesarias, que serán sometidas en su día á los señores accionistas en la forma establecida por los Estatutos actuales.

El Sr. Rivera hace varias preguntas sobre la reforma de estatutos, el personal y la desaparición de entidades tacionarias y

de las sucursales, siendo contestado por el señor gobernador y el consejero Sr. Torre Villanueva.

Por unanimidad fué después aprobada la Memoria y acuerdos de la administración durante el pasado año.

Leída la proposición del Consejo pidiendo las dos pagas extraordinarias de costumbre para el personal del Banco, fué aprobada.

También lo fué otra proposición del accionista Sr. Mateo, pidiendo que el Consejo estudie si es conveniente establecer una sucursal del Banco en París, y se procedió á la votación.

Tomaron parte en ésta 386 accionistas, dando el resultado siguiente:

Consejeros de gobierno

Numerarios

Excmo. Sr. D. Ricardo de la Huerta y Romillo, 341 votos.

Sr. D. Cárlos de Simon—Altuna y Rubio, 336.

Excmo. Sr. D. José de la Torre y Villanueva, 310.

Supernumerarios

Sr. D. Manuel Francisco Martínez y Ferrnandes, 212.

Sr. D. José Luis Gallo y Diaz, 193.

Sr. D. Francisco Gutiérrez y Martínez, 174.

Sr. D. Juan Maisonnave y Cutáyar, 171.

Sr. D. Eleuterio Adrados y Rodríguez, 146.

Sr. D. José Ruiz Arenas, 109.

EL CONCIERTO DE ESTA TARDE

No anduvo muy avisado quien confeccionó el programa, poniendo en la segunda parte la quinta sinfonia de Beethoven. En primer lugar está muy reciente el recuerdo de aquella maravillosa interpretación que acertó á darle el maestro Zumpé; la impresión dura todavía, y el público no podía sustraerse de ella, y todo eran comparaciones.

En segundo lugar no está demás recordar que Beethoven escribió nueve sinfonías, y andamos siempre en torno de la tercera y la quinta como antaño del septeto, y, por ejemplo, la cuarta y la octava, ambas hermosísimas, ya casi no hay memoria de cuándo se ejecutaron. Por novedades podrían darse, y no sería malo volver á ellas, ni tampoco alternar con las sinfonías de Haynd, Mozart y Schumann, poco menos que proscritas de nuestros conciertos, otras modernas y aun modernísimas, las cuales, no una, sino varias veces, deben oírse, para ser entendidas y debidamente apreciadas.

El ejemplo de lo acontecido respecto de la música de Wagner, es aplicable á cualquiera otra, si quiera no tenga la grandeza de las composiciones del incomparable autor del Tristan. A veces una sinfonia completa es mucho para un público poco atento y ávido de emociones; pero un tiempo lo oye sin esfuerzo, llega á entenderlo, puede hasta serle familiar, y así se prepara bien para juzgar toda la obra de un gran compositor. Hagan esto con Schumann, que bien lo merece, y el efecto es seguro; no se tardaría mucho en saborear con delicia la soberana belleza de sus magníficas composiciones.

Constituyó la novedad del concierto el trío de las hijas del Rhin, en la última parte de la trilogía El anillo de los Nibelungos. Por sí solo, aislado de la obra, forma este trozo de música una de las más hermosas páginas que Wagner ha compuesto: es una de las más inspiradas escenas del gran poema, cuyos héroes recuerdan á cada punto los de Homero.

Por males de nuestros pecados, no ha podido ser apreciado en toda su magnífica belleza; poco segura la orquesta, como si hubieran faltado ensayos; vacilante el director y no acertado en el ritmo y la acentuación y descuidadas en su difícil papel las trompas, tuvo el famoso trío una interpretación defectuosa, á lo cual, dicho sea de paso, no nos tiene acostumbrados la Sociedad de Conciertos, tratándose de la música de Wagner, por punto general siempre bien interpretada.

Tampoco estuvo muy afortunado el maestro Fiedler en la apertura de Coriolano de Beethoven, que es una magnífica obra, digna de mayores cuidados y de figurar en otro lugar del programa. En cambio, fueron muy justos los aplausos en la apertura de Osborn, de Weber, llevada con brío y bien detallada.

Así como se cometeria notoria injusticia censurando la labor del maestro Fiedler en la quinta sinfonia de Beethoven, tampoco sería justo no limitar la alabanza. La interpretación fué buena, no hubo deslices de monta, ni faltas de brío; pero no era lo mismo que la interpretación de Zumpé. Faltó brío, no hubo bastante colorido, ni resaltó aquella grandeza verdaderamente triunfal de esta obra sin segundo, de este cántico maravilloso, creado por el más genial músico del siglo XIX.

Dos obras de Wagner muy conocidas y aplaudidas formaban la tercera parte del programa: la apertura de Tristan, unida á la muerte de Iseo y la del Tannhuser. No hace muchos años una excelente artista, la afortunada intérprete que en Madrid ha tenido la Eva de Los maestros cantores, la señora Teirazzini, cantó de un modo admirable, en un concierto, aquel momento de la muerte de Iseo, quizá lo más inspirado y sublime de toda la obra de Wagner.

Sirva este recuerdo para lamentar la falta de la parte vocal en los conciertos, y más todavía en este hermoso final, magnífica elegía con que termina una de las óperas más celebradas del famoso maestro. La interpretación, sin llegar á lo sublime, no ha sido tampoco mala; quizá hubo exageración en las sonoridades con detrimento de la música, y faltó acentuar la melodia en los pianos, para hacer el efecto de contraste.

Asistió al concierto la familia real.—R.

MANIFESTACION DE REPATRIADOS

En Valencia.

Valencia 12 (3 15 t.)

Un grupo de repatriados ha recorrido las principales calles de esta capital llevando una bandera y dando vivas á España y al ejército dirigiéndose después á la Capitanía General.

El general Moltó recibió á una comisión de los repatriados, los cuales le rogaron pidiera al Gobierno les abonara sus alcances. El general Moltó prometió hacerlo, y los manifestantes se retiraron pacíficamente.—Mencheta.

En Zaragoza

Zaragoza 12 (3 15 t.)

Se han reunido los repatriados residentes en esta ciudad, visitando una comisión á los gobernadores civil y militar, al presidente de la Diputación y al alcalde, para

pedirles gestionen el cobro de sus alcances. Los repatriados han solicitado también que el Ayuntamiento les socorra, adelantándoles mensualmente una parte de sus haberes, que podrían cobrar cuando el Gobierno acuerde pagarlos.—Mencheta.

CRÓNICA LONDONENSE

El primer Drawing-Room.—Toilettes de las damas.—El príncipe Arturo de Connaught.—Visita de la duquesa de York á un Asilo.—Emma Eames.

Londres 3 Marzo.

Segun anuncios en nuestra última crónica, el primer Drawing-Room de esta season ha tenido lugar el día fijado, anteayer miércoles.

El doble luto de córte que la Reina Victoria lleva por su nieto el príncipe Alfredo de Coburgo, y el que la princesa de Gales lleva asimismo por su madre la reina de Dinamarca, han hecho que esta recepción palatina fuese de las más desanimadas que de algunos años á esta parte han presenciado los londonenses.

Un día espléndido y favorecido por un sol casi invernal en el mes de Marzo, contribuyó á que los sitios adyacentes al real Palacio estuvieran cuajados de curiosos, quienes, en parte, vieron defraudadas sus esperanzas, pues fueron contadísimos los carruajes de gala que merecieron aquella expectación pública.

Entre los más notables figuraban el del embajador de Italia, el de lord y lady Salisbury y el del duque de Devonshire. Sin embargo, todas las damas que acudieron al Drawing Room llevaban multitud de flores en sus carruajes, lo cual daba un aspecto sumamente agradable, que contrastaba con el tono lóbrego de las toilettes.

En la sala del Trono, á la cual dan siempre brillantísimo aspecto la belleza de las princesas de la familia real, sobre todo la esposa del heredero de la Corona y sus hijas, solo se veía autayer á la princesa Christian, á la princesa Beatriz y á la duquesa de York. Las augustas damas llevaban trajes negros con profusión de brillantes. De los príncipes de la familia real solo estaban el príncipe Christian y el duque de York.

Las damas del cuerpo diplomático, que asimismo lucían todas toilettes negras, fueron presentadas á sus altezas por lady Salisbury, que apareció por vez primera en la córte después de una larga enfermedad.

El traje de esta dama era de raso negro, todo bordado de azabache y adornado de encajes antiguos del mismo color. La duquesa de Buccleuch lucía toilette de raso negro con adornos de azabache y crespon; la condesa de Lowenhaupt vestía elegantemente de terciopelo negro; lady Carrington, de negro, con soberbios encajes del mismo color, y la duquesa de Roxburgh, también de negro. Uno de los trajes más admirados fué el delady Treadmouth, que era de gasa negra sobre transparente blanco con algunos ligeros encajes negros y manto de terciopelo de este color. En medio de esta colección de oscurísimas toilettes, daban tono animado los trajes blancos de las muchachas solteras y de las recién casadas, que hacían su presentación en la córte. Entre estas últimas, llamaba la atención la princesa Alexis Dolgorouki, que llevaba su traje de boda, el cual era de raso blanco con soberbios encajes. La princesa lucía una corona y collar de soberbios brillantes, y en el pecho un gran lazo de estas piedras.

Parace que en vista de que el príncipe Arturo de Connaught está llamado á ocupar algún día el ducado de Sajonia-Coburgo, la reina Victoria ha decidido que su nieto, que actualmente es una colegial de Eton, termine su educación en Alemania.

La duquesa de York, que pone especial empeño en seguir las huellas de su caritativa madre, hizo la semana última, según la difunta princesa acostumbraba, una visita al Asilo que en Norbiton sirve de albergue á viudas de soldados. La duquesa distribuyó por sí misma útiles regalos á aquellas infelices, dirigiéndoles palabras de consuelo y de afecto.

S. A. visitó también la enfermería, socorriendo generosamente á las necesitadas; oró breves momentos en la capilla y después de tomar una taza de té que los oficiales encargados del establecimiento le ofrecieron, regresó á su residencia de York-House, colmada de las bendiciones de aquellas desdichadas mujeres.

El público londonense no podrá esta season aplaudir á una de sus artistas favoritas, la bellísima diva Emma Eames. A pesar de los ofrecimientos que la nueva empresa de Covent-Garden ha hecho á la señora Eames, ésta ha manifestado que en cuanto acabe su contrato en América se dirigirá á la villa que acaba de construir en Vallombrosa, Italia, donde piensa permanecer todo el verano.

«Envenenado? Esta tarde, poco después de las tres, ha fallecido en su domicilio, Moraria, número 3, piso principal, un joven de diez y siete años, llamado Leandro Valverde, que ayer compró para almorzar dos onzas de longaniza en una carnicería de la calle de Tintorerros, sintiéndose enfermo desle poco después de haberla comido.

El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

Accidente

A primera hora de la tarde, en la calle de la Montera, esquina á la de Jacomestrazo, chocaron un tranvía de la línea del Norte y el coche del subsecretario del ministerio de la Gobernación, resultando el lacayo de dicho coche, con algunas contusiones en la cabeza.

El señor marqués de Lema, que ocupaba el carruaje, no sufrió, afortunadamente, daño alguno.

Nuevos tenientes de ingenieros. Han sido ascendidos á primeros tenientes del cuerpo de ingenieros por haber terminado con aprovechamiento sus estudios los Sres. D. Francisco Delgado Jimenez, D. Enrique Paniagua y de Porras, D. Paulino Martínez y Cagen, D. Antonio Gordejuela y Cansilla, D. Adolfo San Martín y Losada, D. Luis Navarro y Capdevilla, D. José Diaz y Lopez Montenegro, D. Miguel Calvo y Roselló, D. Gregorio Barja y Nadal, D. Miguel Lopez y Fernandez Cabezas, D. Luis Sárraga y Cubero, D. Francisco Martínez Maldonado, D. José Rodrigo-Vallabriga y Brito, D. Alfredo Kindelan y Duany, don Juan Carrascosa y Revelat, D. Federico Mendicuti y Luna, D. Numeriano Mathé y Pedroche y D. Tomás Ortiz de Solorzano y Ortiz de la Puente.

Los cocheros

La Sociedad La Union cita á todos los cocheros de Madrid para una Junta magna que se celebrará en el Circo de Colon, á la una y media de la madrugada del lunes 13 al martes 14, con objeto de tratar asuntos de gran interés para la clase.

Industria española.

La importante Sociedad francesa Croissau acaba de adquirir en Andalucía, provincia de Granada, varias minas de hierro, que se propone poner en plazo breve en explotación, utilizando sus productos en la fundición que dicha importante casa posee en Gete.

El gobernador del Banco Hipotecario.

Leemos en El Liberal:

«Llega hasta nosotros la noticia de que el Gobierno se propone respetar en sus puestos á varios altos funcionarios, entre ellos al gobernador del Banco Hipotecario de España, noticia que celebráramos si confirmase.

La estabilidad de ciertos cargos, no solamente es conveniente, sino necesaria é indispensable.

El Sr. Rancés.

El gobierno de Portugal ha concedido la gran cruz de Villaviciosa al subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor marqués de Casa-Laiglesia.

Incendio

Esta tarde se inició en el paseo de la Castellana, número 7, casa del señor conde de Casa-Valencia, un incendio que fué sofocado á los pocos momentos.

La cogida del «Bombita chico» En la corrida verificada esta tarde, lidiándose el primer toro, ha sido cogido el matador de novillos Bombita chico.

La cogida se creyó en un principio que sería grave por haber sido la cornada en la ingle; pero afortunadamente no le ha interesado arteria alguna importante.

Balance del Día

Día de descanso, á que ha convalidado el cambio de tiempo y la festividad del día.

La temperatura se ha transformado rápidamente, cesando el agua y el viento.

Una gran concurrencia ha invadido los paseos y otros sitios de esparcimiento.

En la corrida de toros ha habido incidentes de emoción.

Los periódicos militares reciben muy mal las pretensiones de las Cámaras de Comercio que se relacionan con el ejército.

La Correspondencia Militar dice que la revisión de recompensas llevada á un carácter de generalidad, y como resultado de la inmixtion de elementos extraños en la vida del ejército, es una pretension que el ejército no puede aceptar.

El Ejército Español dice á su vez «que se trata de una salida de tono de apreciables tenderos, erigidos en Convención.»

Los ministros continúan diciendo que se arreglará de un modo conciliador la cuestion de la alcaldía de Barcelona, porque se nombrará un tercero en discordia que acepten todos.

Anoche hubo reunion en casa del Sr. Durán y Bas, de amigos del señor Ferrer y Vidal y del general Polavieja, para tratar la cuestion, pero no sabemos lo que se resolvería.

De esta cuestion de la alcaldía de Barcelona se ocupan con mucho interés los periódicos de aquella capital, expresando estas suspicacias El Comercio:

«Lo que el Sr. Silveira desea es que se larguen los Sres. Durán y Bas y Polavieja, y celebrar acto seguido la conciliación con los que siguen al duque de Tetuan, logrando así por completo su afán de verse investido con la jefatura absoluta del partido conservador.»

La nueva política no ofrece todavía suscasos de bastante relieve para que los ánimos se apasionen.

Hasta ahora no se ha pasado de asuntos del personal, y en lo demás se trata de propósitos que el tiempo será el encargado de contrastar.

El golpe efectista de la supresion de cesantías, ni siquiera en el vulgo ha causado efecto, y la otra cuestion de las incompatibilidades va tomando un desarrollo tan amplio, que por esto mismo, posible es que ni aun lo razonable prospere.

Se pide ya la incompatibilidad, no solo de los altos funcionarios, no solo de los consejeros de ferro carriles, sino de los abogados que hayan sido ministros y de los consejeros de todas las Sociedades de crédito y de las grandes empresas industriales: Banco de España, Tabacalera, Banco Hipotecario, Sociedad de Explosivos, grandes fábricas de Bilbao y Barcelona, etc., etc.

En las sociedades de crédito, sobre todo—se dice—se poseen noticias financieras mucho más importantes para el interés particular que las que se puedan recoger en las compañías de ferro-carriles. Mientras éstas andan mal—se añade—las otras alcanzan gran prosperidad, y por tanto más lógica es la incompatibilidad parlamentaria en la Tabacalera y en el Banco de España que en el ferro carril del Norte.

Así de exclusion en exclusion, no va á quedar clase ni persona que puedan tener representación en las Cortes, como no sean los pobres ó los vagos de solemnidad.

En Inglaterra pertenecen á las gran-

des sociedades, lores, diputados de la Cámara de los Comunes, hasta hijos de la reina Victoria, y no por eso la patria es menos fuerte y respetada.

Luego el mal debe estar en otras fuentes y en otras causas.

De la reunion y acuerdos de los accionistas del Banco de España, como asimismo de la sesion de la Academia en honor del insigne Tamayo, hablamos por separado.

Es notable la gran Exposicion de Coronas y Servicios fúnebres de Rubio, Concepcion Jerónima, 3. No confundir esta casa con otra.

Charada

Le robaron el reloj una tarde á tres tercera, y aunque valía muy poco, el hombre se desespera. Era cinco cuatro cinco, pero tres tres lo tenía como un recuerdo precioso, pues lo heredó de su tía. Ayer, estando comiendo, una tres cuatro mondaba, cuando le dijo un criado que un dos cuatro le esperaba.

Al punto le mandó entrar, y estupefacto quedó, cuando vio que le traía muy envuelto su reloj. Después de varias preguntas, á las cuales contestó, al retirarse el dos cuatro, de esta manera acabó:

—Lo he una dos tres cuatro cinco de una forma milagrosa; pero me está prohibido poder decirle otra cosa.

Para acabar la charada, dirá que no son iguales primera y cinco, aunque son ambas notas musicales.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

GA VI LAN

Está preso un bribon que ha sufrido ya cinco ó seis condenas por robo. Se acerca el momento del juicio oral, y le dice al escribano, que le hace la notificación:

—Eso no puede ser: mi abogado está enfermo, y es preciso aplazar el juicio oral ocho días.

—Pero hombre, si te cogieron en flagrante delito con las manos metidas en los bolsillos de un individuo, ¿qué va á decir tu abogado para defenderte?

—Pero justamente por eso tengo curiosidad de oírle: ¿ver qué va á decir.

Cultos

Bando de mañana.—San Leandro, Santa Cristina, Santa Patricia y Santa Modesta. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Anaya, y por la tarde continúa la novena á San José y será orador el Sr. Balsalobre.

Novenas á San José Siguen celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Butragueño y el P. Gonzalo del Sagrado Corazon de Jesús.—En Monserrat, los Sres. Martín Sanchez y Calpeña.—En San Ginés, los Sres. Lozano y Lopez Alcalá.—En San Fernando, el Sr. Mira.—En Nuestra Señora del Pilar, el señor cura.—En Santa Bárbara, el Sr. Balsalobre.—En la iglesia Pontificia, un P. Redentorista.—En el Buen Suceso, el Sr. Villiela.

En Santa Maria sigue la novena á Nuestra Señora de los Dolores, predicando el señor Lopez Anaya.

En las Jerónimas del Corpus Christi, Misere y sermón que predicará el Sr. Simó. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma y será orador el Sr. Barragán.

En la parroquia del Carmen, Via-Crucis después de la misa de once.

En San Jerónimo id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario. En Santa Bárbara id., á las cuatro y media de la tarde.

En Santa Maria id. al anochecer y á continuación explicación de doctrina.

En Trinitarias (Lope de Vega), se expondrá Su Divina Majestad de diez á doce y al toque de oraciones, para los ejercicios que se hacen todos los lunes del año al Santísimo Cristo de la Salud.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en San José.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—15 lunes clásico.—Cyrano de Bergerac.

PARIS.—A las 9.—163 de abono.—6.ª serie.—Turno impar.—16 día de moda de la 2.ª serie.—Debut de la triple Srta. Elvira Gomez Cadierno.—Marina.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Cuento de amor.—El chiquillo.—Las de Lopez (estreno).

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—Hotel Severini.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Un pleito.—A las 9 1/2.—El querer de la Pepa.—A las 10 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—Los borrachos.

LARA.—A las 8 1/2.—En visita.—A las 9 1/2.—La praviána.—A las 10 1/2.—Me caso (monólogo) y primer acto de El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Amor engendra desdichas ó el Guapo y el Foc y verduleras honradas.—A las 9 1/2.—Las bravias.—A las 10 3/4.—Churro Bragas.—A las 12.—El santo de la Isidra.

CASINO MUSIO-HALL.—A las 9 1/2.—Debut de la signorina Anite de Carló.—Mademoiselle Bluetette.—Srta. Nella Martini.—Srtas. Campos, baile español.—Mr. Duchatel.—Miles. Reymond, Falcó, Lydia, Rita Andij, Livry, Dudge.—Pantomima cómica dramática por la troupe Adams: Wissembourg.

NUEVO TEATRO (Varietés).—A las 9.—La hija del barba.—Paola Cortés.—Pinedo, nuevos couplets de Gedeon.—Clo-Clo.—Mis Galatas.—Les Amelys.—Le petit Ferdinand.—O'Connor.—Hermanos Rafael.

ROMEA.—A las 8 3/4.—El alcalde interino.—Baile.—A las 9 3/4.—Bettina.—A las 10 3/4.—El pillo de playa.—A las 12.—La Mari Juana.

IMPRESA DE EL CORREO.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
 Postal Villanueva, 11.
 Telefónicas Explosivos.
 Telefónicas Número 398.

MADRID

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados sin acción en contra de las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, los crónicos, dolencias de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesneur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 encuadernada.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegada por R. O. de 6 de Julio de 1895.—Dos volúmenes.—16 pts. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 23, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8

Teléfono 517

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MONSERRAT** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor **CATALUNA** saldrá de Barcelona el 23 de Marzo.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y conescalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIÉLAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Málita á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.^a Puerta del Sol, 1

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, guttapercha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN

Domicilio social y fábrica en Milán

con concurso para la construcción de cables submarinos en España

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA

SE CUMAN INFALIBLEMENTE

COM LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 42, rue de Saintonge

CABLES SUBTERRANEOS Y SUBMARINOS

Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viaje

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	11 Marzo 1899	4 Marzo 1899
	Plas. Cént.	Plas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	289.636.279,40	280.955.418,40
Plata.....	264.448.987,85	256.389.045,91
Corresponsales en el extranjero.....	50.517.578,23	49.911.618,96
Descuents.....	1.201.826.467,58	1.208.787.231,46
Préstamos.....	62.620.534,13	63.890.635,67
Efectos á cobrar en el día.....	1.385.217,89	1.408.819,08
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270,000	12.270,000
Otros valores en cartera.....	9.344.681,65	8.445.804,91
Deuda amortizable al 4 por 100.....	371.808.903,75	371.808.903,75
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.786.611,75	3.786.611,75
Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1898.....	146.497,000	156.478,000
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	42.008.477,87	42.008.407,87
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	2.815.605,6	2.834.128,76
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	11.666.202,32	10.132.103,64
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	822.008,35	663.519,64
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000,000	150.000,000
Bienes inmuebles.....	14.235.572,84	14.235.572,84
Diversas cuentas.....	39.185.208,54	35.389.905,96
	2.674.875.359,81	2.672.545.811,30
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000,000	150.000,000
Fondo de reserva.....	15.000,000	15.000,000
Ganancias y pérdidas.....	9.700.080,54	9.478.780,40
Realizadas.....	12.248.367,44	12.627.828,27
No realizadas.....	1.473.575,175	1.471.970,975
Billetes en circulación.....	817.942.968,90	821.385.377,72
Cuentas corrientes.....	44.718.837,54	45.113.198,94
Depósitos en efectivo.....	40.973.065,49	39.545.720,96
Reservas de contribuciones.....	38.052.048,71	36.684.278,27
Reservas de Aduanas.....	5.526.671,79	4.116.157,10
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda peréitua.....	893.230,57	2.563.163,71
Tesoro público: pago de intereses y amortización de Obligaciones s/ Aduanas.....	607.654,55	1.029.792,06
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	65.637.319,28	63.045.541,40
	2.674.875.359,81	2.672.545.811,30

NOVEDAD DEL DIA

Juguete instructivo musical ó notaciones de solfeo en forma de rompecabezas por B. Montañana.

Se vende á UNA PESETA en los almacenes de música.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULETYC, S

81, 83, Rue Boineau, á París

Orif. de la Legion de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA-WATER.—Vinos espumosos. Unicos plásticos intercomunicables. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanse franco los prospectos detallados

MODISTA

A domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.º izqd.

Neuralgias

PILDORAS de D. MOUSSETTE

Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo

Clin y Comar, París

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos en las Mayores, 48 y Menores, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio averiguado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos)..... 1,25 pes.

Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0,625

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera

BRASERO SIN TUFO

Herraj, un hectólitro..... 5 pesetas

CARBONES DE TODAS CLASES

32 y 34, JARDINES.— Teléfono 820

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficina de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

OUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Línea concentrada y desulfurada

El GUYOT sirve para preparar instantáneamente agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos débiles. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, de los catarrós de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GUYOT (GUYOT) ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace en él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar diez litros de la más saludable bebida.

El GUYOT GUYOT AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT escrita en tres colores.

Venta por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torcomon, 10, rue Jacob, en París.

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin saber; cura con prontitud:

La Anemia, La Leucorrea, La precocidad, El desfallecimiento, Los Calambres de estómago, La debilidad, las afecciones nerviosas, El linfatismo, La Palidez, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^a.

Casa GRIMAULT Y C^a, París

8, Rue Vivienne, 8

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARÍS

41, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE, ORIZALINE, tinte instantánea

CREMI-ORIZA, ESS-ORIZA, todos olores.

ORIZA-LACTE, Agua de tocador.

ORIZA-OIL, Agua de rosas.

ORIZA-TONICA, ORIZA-POWDER, polvo perfumado.

Última Novedad

PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR

Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentífrico á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

CELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSITION UNIVERSELLE—MUSEUM DE ORN

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CAFEÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

Por Mayor: P. LESEULT Y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Tarifas gratis

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS

Barrionuevo 7 y 8

MADRID

Teléfono 331

Regalaj Pectoral L. B.

A BASE DE ALQUITRAN

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja, 3 rs. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que todos la caja. Fabrica en Bayona, L. Le Beuf.

En el tratamiento de las ENFERMEDADES DEL PECHO, reconocidas por los médicos especialmente el empleo del

JARABE y de la PASTA de Pierre Lamouroux

Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y seña del inventor Pierre Lamouroux, farmacéutico, 45, rue Vauvilliers, París.

VINO de BUGEAUD

Tónico-Nutritivo con Quina y Cacao. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, rue Bourg-l'Abbé.

45 Años de éxito siempre creciente. No más cansa! AGUA SALLÉS Este agua sin rival preserva ó restablece de nuevo á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto inofensivo. Resultado garantizado.—Salles, Filz, 23, rue Turbigo, París.

El único legítimo

VINO DEFRESNE CON PEPTONA

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

París, 4, Quai du Marché-Neuf.

JARABE de Gibert

Y Grogjeas de Gibert

Afecciones silísticas y vicios de la sangre. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjase la firma del Dr. Gibert y de Boutigny, farmacéuticos. Desconfiense de las imitaciones.—Augendre, Maisons-Laffitte, París.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de los 400.000 señas

de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1899

(BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1882 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo, feso para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufile de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, San de los Congresos, Academias, Universidades, des, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, indicando en cada una: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aduanas de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus subdivisiones, comercio é industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.—7.º Reinos de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE, 27, rue de la Harpe, París, y en las principales librerías mundas.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París, para la curación de epilepsia, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, dolores agudos, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquecas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espartimatorrea.

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Rechusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA DE BOTOT

Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París—27, rue de la Paix, París.